其侵犯孩子的自由

赵德铭

爱子之心,人皆有之。然而,我们一些家长, '却往往因为"爱子"不得当而出了偏差,有意无 意地侵犯了孩子的自由。

有的家长堂堂皇皇地翻孩子的书包、口袋, 想搜寻孩子变坏的蛛丝马迹。等孩子再大点,又 偷偷摸摸地翻阅孩子的抽屉,查看孩子的日记本, 甚至有的还象搞地下工作一样,不时地跟踪孩子 的行踪。

这些家长的动机,都是为了防止孩子"越轨" 或变坏。但从效果来看,却侵犯了孩子的领地, 干涉了孩子的自由,忽视了孩子应有的权利。因为 这些书包、口袋、抽屉、日记本等,都属于孩子自己 的"小天地",在这些"小天地"中,也许有他们不 愿让别人知道的隐私。不管家长怀着多么真诚的



爱心,但你冒然撞进这个 "小天地",就如同未经 本人许可,随意打开别人 房门一样,既不礼貌,也 不理智。况且用偷窥捕捉 到的东西去教育孩子,不

但不会收到应有的效果,而且还会增加孩子对父 母的戒备心和逆反心理,将事情弄糟。

在家庭教育中,家长本身的行为就是一部教 课书,这是任何道德箴言,任何惩罚和奖励办法 都不可代替的。因此,要想教育好孩子,首先自 己在家中就得作好样子,给孩子树立一个健康人 格的完美形象。在教育方式上,应动之以情,晓 之以理,导之以行。孩子与父母之间一般都有着 真挚的感情, 只要家长能坚持对孩子进行细心的 观察, 坦率的交谈, 循循善诱的教诲, 天真烂漫 的孩子,大多都会对父母"言听计从",将父母 作为自己学习和效仿的师长。

手順等 三、 用手 变得罩。 又是预防呼吸道传染病的有效隆冬季节,人们戴口罩,既防料、口、罩上、五、注、意 罩。经常戴口罩,会使鼻腔、在室内或天气暖和时,不戴好口罩,防止传染给他人一、患有呼吸道传染病的人 其 他干 十净的东",或暂时不 东 西包起 还须用证 起来备治 罩) 鼻腔不 他人。

一视你生账

十岁"大寿" 尹超

理解为上午、中午和下午。其实不然,

一日三次的一日是把包括白天和黑夜的

药物在人体血液内的浓度变化制定出来

的。正确的服药时间是每隔8小时服药

一次。考虑到人们的作息规律,一日三

次服药时间应该这样安排,早上8点,

下午3点,晚上9点。同理,每日二次、

四次等,都应以24小时来安排时间。当

然若处方上注明了具体用药时间,如饭

前、饭后服,睡前服等,则应遵照处方

整天。一日三次是医生根据24小时内

戒 烟 后 七 大 好 处 时内, 支气管不

美国癌症协会研究, 吸烟者戒烟后,身体内将 经历诸多有益的变化。大

致有七方面的好 许多人服药,常把一日三次的一日,

> ▲八小时内, 血液中的一氧化 碳含量减少到正 常水平, 血液中 含氧量亦增至正常

▲二十四小时 内,心脏病发作机 会减少。

▲四十八小时 内,神经末稍再度 开始生长,嗅觉和 味觉增强。

但咱是外行,人家叫 我们单位只有一 部电话机,还老出毛 买就买吧。飞快到就 病, 近些日子竞是声 息全无了。科长让我 跑电话局,一趟又一 趟,一个多月中足足 跑了十七趟。第一次 来的是位老师傅,他 拆开机子道:"太脏 了,擦擦!"我忙不 迭擦了机子, 又沏了 位中年师傅一进单位 杯香茶奉上。不料那

规定服药。

近的商场买来一具, 哪知换上一试照样不 济事。来人板着脸说 了声: "我再到分局 看看。"便一去不复 返了。到第三次局里 答应派人来时, 我特 地买了一包带把的 "金丝猴"。待到那

师傅冷然 出 在 病 道:"不渴!" 心不在馬 左雨辰 地匆匆鼓捣

一阵子,拎起工具袋, 跨上自行车走了。第 二次来的是个小伙 子。这次更简单了当: "机子使不得了,快 去买个新的!"我心 下嘀咕, 这机子才使

用了三 四年, 怎的便 "使不 得了"? 大门, 我便连忙点头 哈腰地战上这好烟。 哪知那师傅只用眼角

余光扫了一下烟,便 轻轻放在茶几上,却 从衣袋里取出烟来让 "抽我的吧,那 '猴'我抽不惯。 我一看那烟---嗬, "蓝健"! 我不禁为 我那被冷落的"带把 猴"惶愧了。这次更 哪儿呢?

糟,好不容易请来 的"救世主"对电 话机不屑一顾道:"你 们这电话修不好了, 备些料从路西科研所接 线吧。花钱嘛,七千就 差不多了。"妈呀,七 千! 我们这个小小的清 水衙门一年的办公费还 不到六千呢!

事后少不了向科长 汇报。到底还是科长见

多识广,对

我如此这般

说了一番。 我依科长的 吩咐行事, 一顿川菜吃 过。虽然席间谁也没提 到过"电话"二字。但 不几日我就听到了电话 铃声, 我欣喜若狂地抓 起话筒:"喂,是分局? 谢谢!太谢谢了! 电话 的毛病到底出在哪儿? 啊?一点小毛病……" 我楞了半晌还是回不过

神儿来:毛病到底出在

ずほじの

我老汉 计 叫李栓子, 年龄已 划 近花甲子, 秉承古 生 训多生子, 为给父 育 母撑面子。 生女 好 子、生儿子, 多子多 法 福当孝子, 三女 平 子、四男子, 个个都

是心肝子。

为给儿子盖房子, 节衣缩食少票子, 为儿操劳媳妇子, 难坏我这老头子。 债账借了一摊子, 彩礼送了一竿子, 摆酒席、耍牌子、 监账欠了几摊子。

响,娘教过书,爹更 是教了一辈子书。赶 上我了, 高点油灯下 苦心,高考发榜:师 范。还要教书。

出于农家实际, 我去了。可偏偏又要 钻枯燥的数字王国, 整天摆弄个函数、方 程、微积分什么的。 只因没了锄头镢把的 担忧, 儿时对文学的 爱火便再次的死灰复 燃了。业余借阅文学 书籍,或

也 是通读中 文系学生 省交口抽渭管理局 陈建录 的专业 书,几乎用了三分之 一的时间, 而数学成 绩居然还算可以,在 那年的"创三好"活 动中还被评为"三好 学生"。现在想起来,

戴

宣注

▲七十二小

再痉挛, 呼吸较

▲一至九个月内,咳嗽

鼻窦充血、疲劳、气急等症

状减轻;肺脏出现新的纤毛,

处理粘液的能力增强,减少

了感染疾病的机会。体力明

吸烟者的肺癌死亡率下降,

即由百分之一点三七的死

亡率降至百分之零点七二,

或接近于不吸烟者的死亡

健康的细胞取而代之,许多

癌症,如口腔癌、喉癌、食

道癌、膀胱癌、肾癌等的发

▲五年内,一般水平的

▲十年内,癌症细胞被

为舒畅,肺活量增强。

显增强。

率。

病率下降。

也觉着非常有意思。 大学毕业了,去 了煤矿。自然是教书。



也许是遗传的影 也自然是教数学了。只 是业余依然的爱好文 学,桌子依然地堆满了 文学书籍。那一个月不 花个十数八块抱回几本 来,心里就象严重缺氧 似地弊闷。几年下来, 一个彩电没了,反倒觉 坦然。某学年,语文教 员紧张,学校便"没马 拿驴支差了",我自然 是十分的乐意,尽管教

爱得深了, 便不由 地生出了要"孩子"的

是

说是因了我的影响, 44 "近墨者黑"什么 语文要累得多。

加入矿上文学社 后,更是如鱼得水。 业余联系顾问、跑登

> 记证、约 稿、看稿、 组版, 忙 个不停。

欲望来。诗歌、小说 有时为一期报纸, 什么的,没命地"爱", 个人业余十次八次地 居然有了结果: 八六 年以来, 先后有三十 余篇诗歌、小说在《陕 西工人报》、 《教师 报》等十几家报刊上 变为铅字。

妻说:还不亏了好 心的编辑的扶持。我说: 每一篇稿子都渗透了编 辑的心血。也亏了妻。 正儿八经的科班出身, 学的汉语言文学, 却做 了地道的"家庭妇人",

跑印刷厂, 虽苦心里 却甜。有朋友劝曰: 你丢了专业, 成天价 鼓捣这些个文呀字呀 报纸呀的, 血汗流了 不少, 而终得不到重 用, 注定只能是个得 大用而不得重用的 人。我认了: 大用也 罢, 重用也罢, 只要 还有用, 便要发挥作 用。至今我也仍丢不 掉这个爱好。

读 十 秘 诀

钟爱群

著名教育家陶行知先生曾向青 年推荐读书的十大"秘诀"

一序,由浅人深,循序渐进; 二勤,业精于勤荒于嬉;

三恒,持之以恒,锲而不舍; 四博,从精出发,博览群书; 五问,不耻下问: 六记,多动笔墨,多作笔记;

七习,温故而知新; 八专,专心致志,专一博广; 九思, 多加思考, 学会运用; 十创,触类旁通,敢创新路。

如何保藏照相底片 用

浸透 净的手指轻抹几下,就会软时,仔细漂洗,以发软时,仔细漂洗,以 最好购 卷底片最 取 出晾干。④ 将 轻 以下办法 擦伤, 底片 放 |至五分钟

·片,蘸上四氯化碳擦洗,(轻微的放在清水中泡洗,)。 。取出底片晾干即成,② 底片因保存不当出 不要经常放在口 纸片粘住: 一十五的 加以 切忌潮湿 底片发黄、 入百分之十 脏物就能和 必要时可用干 待药膜面潮湿 1袋里。 变色: 即酸 ① 底 片 因卷在 醋酸 将底片 日 2 晒 ③严底底

能复 债主寻我藏猫子, 亲戚和我翻面子, 急的老伴哭鼻子, 愁白我的黑胡子。 儿子媳妇一伙子, 说话先瞪眼珠子, 稍不顺心摔碟子, 只得分家过日子。 儿子住的新房子, 骑上电驴进馆子, 赌博场里掷骰子。 我却住的破房子, 求儿治我病身子, 个个瞪眼甩嘴子。 夜半常拍脑门子, 如今儿子抱儿子, 为啥嫌弃我老头子, 思前想后纳闷子, 落下伤心泪珠子, 哑吧吃了黄连子。 计划生育好法子, 人少能过好日子, 大家计划少生子,

莫学我的穷样子。

国际信函如何贴邮票

现在人们邮寄国际信函十分普遍, 可邮票贴 在什么位置是有讲究的。根据国际信函标准化规 定,邮票的正确粘贴位置应在信函封面右上角40

×74mm范 围的贴票区 内。凡是粘 贴在规定贴 票区内的邮 票,不论 一枚还是数 枚, 均应视 为符合标准 化规定的: 如果贴票区 内由于邮票 枚数多而粘 贴不下,剩 下的邮票应 全部贴在信 封背面。

(新尤)



刊头设计 郭义明